

## За большое молоко

Вчера в свердловском Дворце молодежи профтехобразования состоялся областной слет доярок-пятидесятичниц. В уютном светлом помещении, по-домашнему, за чашкой чая, собрались 134 лучших труженицы своего ответственного сейчас участка на селе — молочного животноводства. Они подвели итоги сделанному за прошлый год — наметили рубежи на будущее.

Слет открыл член ЦК КПСС, депутат Верховного Совета СССР, первый секретарь обкома КПСС Б. Н. Ельцин.

Сельское население области, составляющее сейчас 5,6 процента, сказал он, кормит более четырех с половиной миллионов человек. И если оно обеспечивает полностью население области картофелем, овощами, яйцом, то в отношении молока этого сказать пока нельзя. Задача номер один, стоящая сейчас перед животноводством, состоит в значительном и скорейшем увеличении производства молока.

Это невозможно сделать без укрепления кормовой базы. Намечено в этом году заготовить для каждой коровы по 30 центнеров кормовых единиц вместо 26 в прошлом году. Необходимо повысить и численность дойного стада области — с 2,5 тысячи коров до 3 тысяч.

И главная роль в этих изменениях должна принадлежать, конечно же, самим работникам животноводства. И в первую очередь, дояркам. Сейчас среди них 2678 членов ВЛКСМ. Это более чем на 700 человек больше, чем было два года назад. 14 ферм — комсомольско-мо-

лодежные. Или такой момент. На прошлой неделе в Свердловском комсомольско-молодежном ферме Каменского района, и ее подруге по работе Наталье Лариной — знаменитой ВЛКСМ «Молодому передовику производства».

В работе слета приняли участие председатель облисполкома А. А. Мехренцев, секретари и члены бюро обкома КПСС, члены облисполкома, ответственные профсоюзные, комсомольские работники.

НА СНИМКЕ: момент областного слета доярок.



«хабаровские автоматы». Ручной труд на их участке исключен теперь полностью.

...Михаил Клямов, слесарь-электромонтажник Верхнесалдинского металлургического производственного объединения имени В. И. Ленина, также удостоенный звания «Лучший молодой специалист Свердловской области», считает, что у формулы: «Рационализация — это фантазия плюс расчет» есть еще одна составляющая: логика. И она не только в строе мыслей человека, размышляющего над очередным распределением.

Вот действует, например, производственный расчет. Михаил В. в общем и целом, как говорится, действует неплохо. Но есть в нем и наперника всегда будет, так уж устроено, слабое место, «болевая» точка. Не замечать их или игнорировать от них? Конечно же, избегая. Ведь это логично. И не логично потому, что так будет работать. Просто такой закон самой жизни: от простого к сложному, от худшего к лучшему.

В этом плане лучших подтверждением «логичности всего» служат жизнь и поступки самого Михаила Клямова.

После школы пришел на завод. Потом — служба в армии. После службы — на прежнее место.

Через два года — в 1976-м — стал ударником коммунистического труда. Тогда же впервые и начал по-настоящему заниматься рационализацией. В 1979 году его избирают в заводской комитет ВЛКСМ. С тех пор он беспрерывно отвечает по линии комитета за научно-техническое творчество молодых, один из главных организаторов ежегодных конкурсов молодых новаторов. Достижения конкурсов налицо — более чем в три раза увеличился за это время эффект от внедрения предложений молодых рационализаторов.

В 1982 году коммунисты 24-го цеха приняли Михаила Клямова в свои ряды. Да, вот еще что: Михаил заочно учится в Уральском политехническом институте. А фотография его на Доске почета металлургического производственного объединения. И это, конечно же, правильно.

В. ЛАСКИН.

## ЗАБЫТЬ О «ПРИНЦИПАХ» ДЯДИ ВАНИ!

Строители готовились к этому разговору заранее. Незадолго до собрания, на котором предстояло обсудить вопрос о повышении роли комсомольской организации в борьбе за укрепление трудовой дисциплины, сокращение текучести кадров среди молодежи и усиление режима экономии, «Комсомольский проект» строительного управления № 9 «Свердловскгражданстрой» пришел рекой по строительным объектам. Выявилась потеря рабочего времени, случаи небрежного хранения и использования строительных материалов, факты нарушения трудовой дисциплины комсомольцами и молодежью. Материалы, собранные постановкой «КПР», и стали предметом обсуждения на комсомольском собрании. Их привела в своем докладе секретарь комсомольской организации СВ-9 Ольга Гонданина.

Нашей комсомольской организацией есть что записать в актив, — сказала Ольга. — Примером высокой ответственности за выполнение производственных заданий может служить работа комсомольцев и молодежи управления на строительстве общежития «Уралобувь», школы по улице Лягуштина и особенно на реконструкции театра оперы и балета имени А. В. Луначарского, где, не считаясь даже со своим личным временем, строители сделали все, чтобы своевременно сдать его в эксплуатацию. Мы можем сегодня назвать немало имен молодых строителей, которые зарекомендовали себя знающими специалистами и активными общественниками: плотник Сергей Бердников, маляр Дина Иванова, слесарь Александр Титеркаев, сварщик Сергей Мильцев, плотник Сергей Тихонов и многие другие.

Но, говоря об успехах, нельзя забывать и факты другого порядка. О том, что в прош-

лом году 16 человек, в том числе 6 членов ВЛКСМ, прогуляли до собрания 312 часов. Из 34 этих прогульщиков мы потеряли два рабочих месла! Четверо молодых строителей побывали в медвытрезпителе.

Последний рейд «КПР», проведенный 20 января на четырехквартирном доме на Уралмаше, показал, что потери рабочего времени у нас еще очень велики. Владельцы, например, что в этот день три человека в ожидании раствора потеряли шесть часов. Из-за раннего ухода с работы только на этом объекте потеряно три рабочих дня.

Конкретных примеров нынешнего положения дел с дисциплиной труда, текучестью кадров среди молодежи, выполнением режима экономии в докладе комсомольского секретаря было немало. Дополняли их факты, приводимые в выступлениях ребят.

Мастер отдела главного механика Федор Бибкулов говорил о том, что к механикам на строительных объектах относятся плохо. Они приходят со строительных участков разбитыми — страшно смотреть. Насос для перекачки раствора подолгу стоит на улице, на морозе. Масло в них густеет. После включения они, как правило, перегорают.

Электросварщик Сергей Мильцев высказал предложение, чтобы облисполкомную плитку привозили на участки в специальных контейнерах. Сейчас ее возят в пачках, перевязанных бечевкой. При разгрузке бечевка рвется, и плитка разбивается.

Мастер второго участка Алексей Берсеев поделился опытом работы по сохранению строительных материалов. «У нас», — сказал он, — заранее обговариваются сроки закупа необходимых материалов. Поэтому мы имеем возможность подготовиться к их

приему: освободить место на площадке, подложить прокладку, поддон. Регулярно проводим рейды «КПР» по сохранности строительных материалов. Это позволило сократить потери.

О повышении личной ответственности каждого комсомольца за соблюдение трудовой дисциплины говорил в своем выступлении мастер третьего участка Андрей Лукин. «Когда режь заходит об объектах трудовой дисциплины, о соблюдении порядка на стройке, мы все в принципе «за». И с готовностью предъявляем претензии к другим: это нам вверять не подвезли, этим нас не обеспечили. А сами себе многое спускаем с рук. Не хватает принципиальности. Действуем по принципу «так принято». Бросают плитку с машины прямо на землю — так принято (слова Вани), который на стройке уже «сто лет», так же делает».

Пришел на работу папа хмельком — многие так делают (и опытный кинок на дядю Ваню). Ну, а зачем кивать на тех, кто привык к работе относиться безалаберно. Мы — молодежь, нам на стройке работать не один год. Так давайте все делать по-совому, по-комсомольски. Как лучше.

Проблем, которые предстоит еще решать комсомольцам управления, много. Говорилось на собрании о том, что велика текучесть кадров среди молодых строителей. В прошлом году в СВ-9 устроилось на работу 98 человек, а уволилось — 87. Основная масса уволившихся — юноши и девушки, не проработавшие в управлении и года. Причины увольнения: тяжелые условия труда, несоответствие отношения в коллективе, бытовые неудобства. Но есть среди уволившихся и другая категория — это те, кто вообще не приступал к работе. Выпускники базового СГПУ-46.

Собрание постановило: не-

обходимо наладить более тесные связи с будущими выпускниками училища. Практиковать совместные культурные и спортивные мероприятия, встречи с передовиками и ветеранами труда управления, совместные заседания бюро и комитета ВЛКСМ.

Собрание обратилось с просьбой к администрации управления — поставить бюро ВЛКСМ в известность о каждом предстоящем увольнении молодого рабочего.

Необходимо в комсомольской организации улучшить работу «Комсомольского проекта». Начальник штаба «КПР» управления Александр Мурин признал на собрании, что «проектористами» еще недостаточно внимания уделяется вопросам повышения уровня дисциплины, мало рейдов проводится по складированию и хранению материалов, экономии электричества, улучшению условий труда и быта строителей.

Решение собрания было единодушным: каждый случай нарушения трудовой дисциплины должен стать предметом серьезного разговора на групповых комсомольских собраниях, заседаниях бюро. Ни один нарушитель не должен избежать заслуженного наказания.

Безусловно, это собрание — только начало большой работы. Разговор был серьезным, но не все комсомольцы приняли в нем участие (явка была далеко не полной) — а это тоже показатель дисциплины, уже комсомольской. «Не во всех выступлениях звучали конкретные фамилии нарушителей, а использовалась традиционная фраза «есть и у нас некоторые товарищи».

Но в целом комсомольцы-строители взяли твердый курс на укрепление дисциплины. И необходимо не отступать от него ни на шаг.

И. КИРИЛОВ.

Свердловск.

ТВОИ НАСТАВНИКИ

## ВСЕГДА ПРИДЕТ НА ПОМОЩЬ

Большим авторитетом пользуется в нашем цехе бригадир комсомольско-молодежного коллектива токарей-револьверщиков З. В. Зуева, председатель совета наставников. Не только профессиональное мастерство, но и чувство ответственности, инициативу, пытливость перенимают у нее молодые рабочие.

Особое внимание Зоя Васильевна уделяет подготовке учащихся профтехучилища. Комсомольская организация шефствует над группой из СГПУ № 14. И так или иначе, все эти ребята ощущают доброжелательное внимание и поддержку опытного наставника.

Девчата — частые гости и дома у Зои Васильевны. Ведь и в бытовом совете она никогда не откажет помощи. За успехи в труде и активную подготовку высококвалифицированных кадров коммунист З. В. Зуева награждена орденом «Знак Почета» и медалью «За трудовое отличие».

П. САМОЙЛОВ, мастер Уралвагонзавода. Нижний Тагил.

## НА СМЕНИ

ГАЗЕТА

ОСНОВАНА

18 ИЮНЯ 1920 ГОДА

№ 22 (11911)

СУББОТА, 29 ЯНВАРЯ 1983 ГОДА

ВЫХОДИТ ЕЖЕДНЕВНО, КРОМЕ ВОСКРЕСЕНЬЯ И ПОНЕДЕЛЬНИКА

Цена 3 коп.

ОРГАН СВЕРДЛОВСКОГО ОБКОМА ВЛКСМ



ЛЕНИНСКИЙ ЗАЧЕТ: общественно-политическая аттестация

## ЭКЗАМЕН НА ЗРЕЛОСТЬ

Для секретаря комсомольской организации среднего профтехучилища № 92 Татьяны Салтановой нынешняя общественно-политическая аттестация первая. Но не только поэтому уделяет она особое внимание предстоящему мероприятию. Нелегко это училще. Вот уже несколько лет оно не выполняет план набора учащихся — мало популярна в городе горняков профессия строителя. Ребята приходят «трудные». Поэтому и в работе комсомольской организации есть свои проблемы. Трудный шаг вперед в их решении и предстоит сделать в ходе общественно-политической аттестации участников Ленинского зачета.

— Не скрою, многие наши комсомольцы смотрят на личностный комплексный план, как на очередную формальность, — говорит Татьяна. — Знакомиться с несколькими планами и не отличать их друг от друга — даже пункты одни и те же: переписали!

Но если есть план, если взяли на себя такую формальную обязанность, это уже основа для дальнейшей работы. Три года назад Риниф Зайнуллин, может быть, тоже не особенно задумываясь, писал в личном комплексном плане: «Добиться хорошей успеваемости. Выполнять и перевыполнять производственные задания на практике. Отработать на суботниках 7 часов». Не так, может быть, высокие рубежи. Но на пути к ним Риниф постоянно ощущал и поддержку, и контроль товарищей. И сегодня успешности он добился. Когда-то «хромал» по химии, сейчас — постоянный участник олимпиады по химии и физике. Теперь сам отвечает в группе за учебу. Уже второй год Риниф проходит практику в бригаде Анатолия Аркадьевича Мамеева из специализированного строительного — монтажного управления треста «Уралдомремонт». Хорошо работает, и в бригаде его полюбили. Бригадир так и говорит: «После училища приходи, Риниф, только к нам». И поработал Р. Зайнуллин на суботниках со своими друзьями не семь часов, а гораздо больше.

Вот если комсомолец принял личный комплексный план и вспомнил о нем только через год, да и то с помощью комсорга, то от такой «аттестации» пользы не будет! Каждый месяц собирается актив групп, чтобы проанализировать работу комсомоль-

цев по выполнению личных планов. Разговор идет серьезный.

— И каковы результаты? — Планы все-таки помогают ребятам расти! Судите сами. Нынешний первый курс — это 59 подростков, 23 из которых уже стоят на учете в инспекции по делам несовершеннолетних. Трудно работать с такими. Но посмотрите на тех, кто уже заканчивает учебу. Начали они не лучше. А теперь? Через три года из стен училища выходят уже взрослые ребята, достойные пополнение рабочего класса.

Например, 31-я группа — будущие электросварщики. Когда-то с ними тоже было трудно найти общий язык. А сейчас это самая дружная группа. Дружная и в учебе, и на суботниках, и на спортивных соревнованиях.

О Ринифе Зайнуллине я уже упоминала. Андрей Тепляков принял в комсомол на втором году обучения. Это стало важным событием в его жизни. Через некоторое время ребята избрали Андрея своим группкомсоргом. Сейчас он постигает нелегкую работу комсомольского вожака, уже самостоятельно проводит собрания. Число бригад в комитете со своими новыми планами, идеями. Стал одним из первых помощников. Менять закончить училище с повышенным разрядом. Вот как может быть участие в Ленинском зачете.

— Как идет подготовка к аттестации?

— Комитет комсомола организовал аттестационную комиссию. Каждый из ее членов проверяет в своей группе выполнение личных комплексных планов, беседует с комсомольцами. В результате ребята заранее анализируют свою работу, прикидывают, что они могут сделать еще.

Однако работы предстоит много. Не все еще первокурсники приняли личные комплексные планы. Надо их убедить, показать, как важен Ленинский зачет. Скоро соберем комсоргов. Будем учить их проводить аттестацию. Хотим сделать так, чтобы она закончилась ребятам как искренний, серьезный разговор, как строгий экзамен на политическую зрелость.

Что ж, курс у комсомольских активистов СГПУ-92 верный. Очень хочется, чтобы они добились успеха.

Э. ХОРЕВА.

Качканар.

## Присвоено звание

Указом Президиума Верховного Совета РСФСР от 27 января 1983 года присвоено Почетное звание «Заслуженный работник культуры РСФСР» Умискому Свердловск.

Вольфов Львову — преподавателю Свердловской средней специальной школы при Уральской государственной консерватории имени М. П. Мусоргского.

от полюса

## СМОТР МУЗЫКИ

София. Свообразным творческим отчетом болгарских композиторов, музыкантов и вокалистов станет традиционный смотр «Новая болгарская музыка», который откроется в София

1-го февраля. Смотри, проводимый в этом году в десятый раз, посвящен полувекскому юбилею Союза болгарских композиторов. На нем будут представлены свыше 200 новых произведений более чем 80 авторов. Они прозвучат в исполнении самых известных музыкальных коллективов и солистов. В рамках смотра состоятся детские музыкальные утренники, концерты духовой музыки и политической песни.

## ПОЛИТИКА САБОТАЖА И ДИВЕРСИЙ

ЛУАНДА. Международный империализм, расисты ЮАР и состоящие у них на службе антиафриканские контрреволюционные группировки расширяют агрессивные и подрывные действия против НРА, пишет газета «Жорнал де Ангола». Они терроризируют мирное население, осуществляют акты саботажа, выводят из строя экономические объекты.

Недавно южноафриканские диверсанты, заброшенные в провинцию Бенгела, взорвали гидростанцию на реке Катумбела, отмечает «Жорнал де Ангола». Одновременно они скрывают диверсионные акции в южных ангольских провинциях Уамбо и Бие. В этих условиях МПЛА-Партия труда и ангольское правительство, подчеркивает газета, призывают все население страны активнее участвовать в решении стоящих перед Анголой сложных экономических проблем и повышении обороноспособности республики.

## В МИРЕ КАПИТАЛА

1982 учебный год принес новые трудности американской системе просвещения. Резкое сокращение федеральной помощи и бюджетов заставило их администрацию сократить целый ряд программ в ущерб многим основным дисциплинам, урезать штаты педагогов и технического персонала. В этом году в большинстве высших учебных заведений США было зарегистрировано значительное сокращение числа студентов. По данным

## НЕВЕСЕЛАЯ СТАТИСТИКА

ПАРИЖ. В течение прошлого года число особо опасных преступлений во Франции увеличилось на 13 проц., сообщил генеральный директор национальной жандармерии Ш. Барбо. В целом преступность выросла на 17 проц. В 1982 г. во Франции зарегистрировано около 850 тыс. различных преступлений и правонарушений.

В течение года 18 жандармов были убиты и 1325 ранены при исполнении служебных обязанностей.

## ТРЕБОВАНИЕ УЧЕНЫХ

НЬЮ-ЙОРК. Положить конец наращиванию ядерных arsenалов потребовало американское физическое общество (АФО), объединяющее 32 тысячи ученых-физиков. Дальнейшее наращивание гоним вооружений представляет собой «абсолютную угрозу для человечества», а последствия ядерной войны, указывается в заявлении, принятом на еже-

годной конференции АФО в Нью-Йорке, будут иметь катастрофический характер.

Ученые решительно отвергли утверждения Рейгана, будто проводимая им политика способствует укреплению национальной безопасности США. Продолжение гоним ядерных вооружений не укрепляет безопасности ни одной из стран, подчеркивается в заявлении. Американское физическое общество призвало президента и конгресс США, а также правительства других стран приложить все усилия для значительного сокращения стратегических ядерных вооружений.

## БАСТУЮТ ТРУДЯЩИЕСЯ

ОТТАВА. Набирает силу всеобщая забастовка работников общественного сектора в канадской провинции Квебек. Бастующим преподавателям колледжей присоединились учителя начальных и средних школ. Сегодня в пикеты вступают работники коммунальных служб, обслуживающий персонал медицинских пунктов, детских садов.

Трудящиеся требуют, чтобы власти отменили решение о сокращении 20 проц. заработной платы служащих общественного сектора и учреждений провинции, а также закон, который дает правительству право навязывать профсоюзам трудовые договоры, ущемляющие интересы трудящихся масс.

## ПРЕСТУПНЫЙ АЛЬЯНС

ГАВАНА. С разоблачением пособничества США, Чили и Израиля гонимскому режиму в подготовке личного состава войск, специального назначения, полиции и служб безопасности выступила Революционная партия трудящихся Центральной Америки.

В распространенном ею здесь информационном бюллетене приводятся неопровержимые свидетельства присутствия в Гондурасе более 100 американских «советников». Большинство из них, отмечается в публикации, сосредоточены в пограничных с Никарагуа районах, где, помимо гонимских карателей, они готовят к новым провокациям против соседней республики банды сомосовцев.

## ЗАНЯТОСТЬ ПАДАЕТ

БРЮССЕЛЬ. За последние восемь лет в странах-членах Европейского экономического сообщества сократилась занятость на металлургических предприятиях более чем на одну треть. Сообщая об этом, комиссия европейских сообществ указывает, что стремительный рост безработицы среди металлургов в этих странах будет продолжаться. Так, по прогнозам специалистов комиссии, до 1986 года за ворот предприятия будут выброшены более 150 тыс. рабочих.

Подобное положение в области занятости вызвано, прежде всего, экономическим кризисом, поразившим страны ЕЭС, а также острой конкурентной борьбой на мировых рынках.

(ТАСС).





# И станет необычное обычным

МОЛОДЕЖЬ В СФЕРЕ ОБСЛУЖИВАНИЯ

— Сегодня у нас пятое? Очень хорошо. Значит, подождем еще шестого. Ваш костюм будет готов.

— Готов к примеру?

— Нет, почему же, готов полностью. Мы шьем без примерок.

— Неужели это возможно?

Специалисты производственного объединения «Свердлово» решили: да, возможно. Благодаря новому прогрессивному методу снятия мерок — жилетному.

В чем его суть? На заказчика надевают специальный жилет соответствующего размера и роста. Жилет подгоняют по фигуре при помощи лент — застежек, все отклонения записываются. И все. Через три недели можно приходить в ателье за готовой вещью.

По такому методу работает сегодня молодой свердловский кройщик из ателье № 27 В. Таскаев.

Владимир — прирожденный кройщик. Шил, еще учась в школе. И в ателье пришел с уверенностью, что это его дело. Начиная, как и все, за швейной машинкой, но все время присматривался к работе кройщика. Вот где простор для творчества!

Потом были специальные курсы, после окончания которых Володя получил желанную специальность. Работал много, с удовольствием. Десять лет спустя исполнился для него полновесный год. Постоянно участвовал в областных и городских конкурсах, где его модели отмечались высокими баллами. Короче говоря, за двенадцать лет работы в ателье стал знающим, опытным мастером, награжден орденом Трудовой Славы III степени.

Вполне понятно, почему именно ему и доверили освоить новый метод шитья.

Всего несколько месяцев работает Владимир, используя

его, а результаты уже отличные.

— Во-первых, это, наверное, самое главное, экономится время заказчика, — рассказывает Таскаев. — Если раньше люди приходили в ателье по меньшей мере четыре раза (заказать вещь, затем на две-три примерки, потом забрать готовое изделие), то теперь — всего два. Во-вторых, работа в бригаде стала более стабильной, ритмичной. Раньше бывало, что готовых изделий к первой примерке, а заказчик по каким-то причинам не идет. Только займемся другой вещью, появляется наш клиент, которого мы уже не ждали, уже переключились на другие проблемы. Сейчас этого нет. В-третьих, исчезает необходимость в некоторых ручных работах, например, в сметке деталей. А это экономия и времени, и ниток.

В эксперименте приняла участие и вся бригада, в которой работает Владимир. Руководит ею А. Д. Семьяков. Вместе с конструктором Дома моделей областного управления бытового обслуживания Н. Л. Сухановой Владимир Таскаев и бригада Ангелины Дмитриевны взялась за дело. Не сразу, конечно, было и не все, но со стороны заказчиков. Неприятно как-то без привычных примерок. Но результаты эти сомнения развеяли. Костюмы, сшитые по жилетному методу, заказчиками оценивались только на «отлично».

Освоить дело в совершенстве помогла Владимиру поездка в Киев. Там, в ателье «Мода и время» работает автор этого метода М. Л. Воронин. Работает уже не один год, раскрыв по этому способу не одну сотню вещей.

— Было чему поучиться у такого классного мастера, как Воронин, — рассказывает Володя. — Главное — я получил

уверенность в необходимости нового метода, когда побывал в киевском ателье. Прослушал и очень нужные, полезные курсы лекций по психологии. Ведь именно мы, кройщики, имеем дело с клиентами. И от того, как встретит заказчика, насколько квалифицированно произведем примерку, а если надо, то и дадим небольшое объяснение по поводу этих еще не совсем привычных жилетов, зависит, придет ли этот человек еще раз в наше ателье.

— Пока В. Таскаев — единственный в городе, кто кроит по новому методу, — объясняет заведующая ателье № 27 В. М. Бакаева. — Но поскольку первый шаг сделан и он оказался удачным, экспериментом заинтересовались многие мастера службы сервиса. Двое наших лучших кройщиков — А. В. Зырянов и Ю. С. Шалаков в марте намерены трудиться по-новому, надеюсь, что и в других ателье Свердловска постараются освоить жилетный метод шитья.

Мы, заказчики, искренне надеемся на это же. Ждем продолжения эксперимента. Нам он по душе.

Г. ЛЕВИНА, инженер облуправления. Свердловск.

на сводка: проведено 63 дежурства, 62 рейда и операции, задержано 386 правонарушителей, проверено по месту жительства 500 «трудных» подростков, проведено 392 беседы с ребятами и их родителями, по рекомендации отряда с учета в милицию снято 5 ребят.

И. Зайков в своих докладах не раз «сглаголюет» этими хорошими показателями. А за месяц, выходя, всю работу они, командир и комиссар, развалили? Причем, уже будучи освобожденными от своих обязанностей?

Непонятна была позиция В. Климина. Неоднократно отряд обращался за помощью к нему как представителю комитета комсомола, но он не помогал и не выносил нерешенные вопросы на рассмотрение комитета: о помещении опорного пункта, например, о направлении работ в «Факел» и т. д. Сам отвечавший за работу ОКОД и присутствовавший на собраниях, когда переносились командир и комиссар, он бросил им вдруг обвинение в саботаже. Член бюро Верх-Исетского райкома ВЛКСМ, призванный осуществлять самую тесную связь между райкомом и комитетом комсомола института, он резко отрицательно высказался об участии оперативников в общерайонных рейдах и «Факеле».

По предложению Зайкова Андрей и Александр комитет комсомола объявил строгий выговор с занесением в учетную карточку. А Климин? На это комсомольское высказывание, наложенное полтора года назад.

Почему же лучший в районе и городе оперотряд оказался на плохом счету в комитете комсомола института? Первый секретарь Верх-Исетского райкома ВЛКСМ С. Зяглицев считает:

— Потому что ответственные работники комитета комсомола не думали о людях, работающих в отряде, между прочим, «не за страх, а за совесть», урывавших время от учебы, досуга... А мы, видимо, перевернули нашему комитету с правами райкома комсомола. Верно говорится: добрый, но проверь. Борьба за район высокой культуры и образцового порядка — дело всех комсомольцев, и одна из самых крупных организаций — комитет комсомола — должна быть в этом патристическом движении.

У оперативников было желание работать, и если бы все вопросы в комитете комсомола решались коллективно, то отряд справился бы с работой в институте, и по ним в наведении порядка в районе.

Коллективное решение. Об этом принципе руководства Зайков вспоминал, лишь когда захотел наказать. А когда нужно было помочь, когда ребята обращались в комитет, он единолично решал и говорил «нет». Оперативников «бросали» туда-сюда без толкового разъяснения, словно пешки передвигали. Не принимались во внимание ни их мнения, ни предложения, ни интересы. Никакие стимулы не работали, и если бы все вопросы в комитете комсомола решались коллективно, то отряд справился бы с работой в институте, и по ним в наведении порядка в районе.

Но секретари комитета комсомола С. Зайкова не давала покоя мысль: «Он у меня на комсомольском учете, а слушать не меня, а райком комсомола». Им запрещали работать в «Факеле», так они отключались от работы совсем. Нет, так оставлять нельзя, строптивых надо проучить. И вот вместе с другими ребятами из ОКОД командир и комиссар, а также секретарь комитета комсомола с отчетом пригласили бывших командира и комиссара. Комиссия, которая готовила вопрос, возглавлял... Климин, сам отвечающий в комитете ВЛКСМ за работу ОКОД.

По неразборчиво написанному протоколу трудно представить, что что говорил на том заседании. И уж совершенно невозможно восстановить тон, какими были сказаны слова. И потому оставим их на совести высказывавшихся. С обвинением Климин и Зайков обвинили Климин и Зайков. Обвинение звучало одно: серьезнейшего характера работы в отряде и саботажа, халатное отношение и утрата документов, самоуправство, неуправляемость работа по подготовке бойцов, по сплочению коллектива, воспитанию ответственности за порученное дело.

Томасов и Зайков не удовлетворили. Обращались к Володе Климину: пусть комитет ВЛКСМ поможет с помещением. Тот пообещал решить.



Новая станция каскада

КИРГИЗСКАЯ ССР. Эстафету трудовых свершений от Киргизской ССР приняла новая станция каскада в Таш-Кумурской. В соответствии с решениями XXVI съезда КПСС она должна дать тон в этой пятиминутке.

Сейчас идет строительство гранитно-сортiroвочного и бетонного заводов, готовится котлован под здание ГЭС.

Мощность Таш-Кумурской ГЭС — 450 тысяч киловатт. Ежегодно станция будет производить 1,7 миллиарда киловатт-часов электроэнергии.

Одиннадцатая пятиминутка завершается в освещении Нижнего Нарына.

НА СНИМКЕ: скалолазы Т. Зургуляев, А. Сатыбеков и О. Субанов на месте будущей Таш-Кумурской ГЭС.

Фотохроника ТАСС.



Солнце в миниатюре

МОСКВА. И в условиях полноразмерной зимы можно выращивать овощи под лучами искусственного солнца — трехфазных металлогалогенных ламп. Световой спектр которых близок солнечному. Одной лампы мощностью в шесть тысяч ватт достаточно для освещения 40-60 квадратных метров теплицы. Урожайность растений повышается в 2-3 раза, а расход электроэнергии, по сравнению с широко применяемыми для этих целей другими лампами, сокращается в 3-5 раз.

В 1983 году коллектив наметил выращивать четыре тысячи таких ламп.

НА СНИМКЕ: доцент МЭИ Н. П. Елисеев и инженер завода Ю. И. Зубовлев. Они успешно работают над созданием новых изделий. Новые трехфазные металлогалогенные лампы созданы в содружестве людей науки и производства.

Фотохроника ТАСС.

## ИЩЕТЕ, ЮНЫЕ!

В ОБКОМЕ ВЛКСМ

Десяти тысяч школьников Среднего Урала активно занимаются в кружках технического творчества, натуралистической, исследовательской работой, углубляя свои знания, приобретая практические навыки, принося немалую пользу народному хозяйству. И эта деятельность поощряется. В свете решений ЦК КПС, XVII съезда профсоюзов СССР, XVII съезда ВЛКСМ, совершенствование подготовки молодежи к активному участию в ускорении научно-технического прогресса должно послужить стимулом постановлению президиума областного комитета ВЛКСМ, коллегий областного ДСОАФ, президиума областного совета НТО и ВОИР, комитетов молодежи и натуралистов.

Родители, которые приняты на дню.

РЕАЛИЗАЦИИ в нашей стране Продовольственной программы на новую ступень должно подняться культурное обслуживание сельского населения. Расширяется роль центральных сельских Домов культуры. Большие мероприятия проводятся прямо на производственных участках колхозов и совхозов. Между центральными усадьбами хозяйств и «глубинкой» как бы сближается расстояние — активнее заработали филиалы клубной системы.

Байновский культурный комплекс Богдановичского района по праву можно назвать центром организации идейно-политической и культурно-воспитательной работы среди тружеников колхоза имени Свердлова — одного из лучших хозяйств области. О его опыте мы и расскажем сегодня.

Чтобы увидеть действительность всех звеньев культурного комплекса, расскажем о нем по порядку. И не только потому, что район открыл учебно-производственный комбинат, вручающий ребятам удостоверение об овладении той или иной сельскохозяйственной профессией. Не только в том причина, что руководители колхоза не боятся доверить молодым лучшую технику, а молодежь нам вручает ключ от благоустроенной колхозной квартиры. А и в том, что здесь — очаг культуры, хозяева которого работают в ногу со временем, изучают актуальные и интересные вопросы.

## ЩЕДРАЯ НИВА «ГЛУБИНЫ»

рессы своих одноклассников, привлекают молодежь участвовать в жизни культурного комплекса.

Вспоминаются проводы ребят в армию в 1980 году. Это было мое первое знакомство с Байновским комплексом и его хозяевами. На вечер были родители призывников, их подруги, друзья, представители общественности села. Выступили участники Великой Отечественной войны, заслуженные люди.

Самым трогательным стал момент вручения ребятам билетов, сшитых и украшенных умелыми девицами села. В этих билетах ребята увезли с того вечера к далекому границам нашей Родины горсть родной земли.

Не правда ли, замечательный новый обряд? Но... невелика была цена, если бы после службы та горсть земли не позвала ребят обратно к родному порогу. Непомнящая култыросветчица о том же, спрашивая, где они сейчас, герои тех проводов в Доме культуры?

— Почти все сегодня трудятся в колхозе, — отвечает директор культурного комплекса Э. М. Шабалина.

ЗА КОРОТКИМ ответом директора культурного комплекса услышали я гордость за свой колхоз, за одноклассников. Хотелось остановиться еще на одном важном факте. Из Байнов выпускники Свердловского культурно-просветительского центра на работу три-четыре года назад, не уезжают: по-настоящему они находят себя только тут. Римма Паленая стала профессиональным хормейстером. Оля Быкова — неплохим режиссером, способным провести любое театральное представление. Углубила свои знания за эти годы и молодая специалистка по техническим средствам Светлана Пестова. Между прочим, все они нашли в Байновском своем личном счастье.

Секрет того, что люди остаются в Байнах, в общем-то прост. Работают здесь два замечательных наставника, беззаветно преданных этому нелегкому делу, которое называется «культурной нивой». Это директор культурного комплекса Эмма Михайловна Шабалина и шеф-актер клуба Аркадий Николаевич Нифантов. Если бы не педагогический дар этих людей, сохранявших до зрелых лет комсомольский задор юности, если бы не сумели они создать в учреждении атмосферу теплоты, уютного домашнего очага, может, и уехала бы та же Римма Паленая в родной Свердловск, столкнувшись с первой же трудностью. А разве мало этих трудностей на пути работников культуры? Нелегко, например, Паленой достался детский хор «Малышок», радующий сегодня своими выступлениями не только одноклассников, но и многих зрителей Богдановичского района.

Вот на сцену поднимается оператор машинного доения, «четырехтактный» А. М. Крутков. Эй, ветерану животноводства, матери пятерых детей, выпала честь посвящать молодых девиц в доярки. Опытной доярке очень хочется, чтобы девушки, недавно закончившие десять классов, никогда не пожалели, что связали жизнь с родным колхозом, по зову души пришли на смену старшему поколению. Не до сказать, что ежегодно

всю юную смену на традициях Всесоюзной пионерской организации имени В. И. Ленина, примерах жизни и подвигов пионеров-героев, наполнить новым содержанием деятельность пионеров и тимуровских команд, бюро обкома ВЛКСМ приняло постановление «О юных пионерах и школьниках Свердловской области в сооружении памятника Славы юных героев во Всесоюзном пионерском лагере «Артек» имени В. И. Ленина».

В связи с этой акцией городской и районный комитеты ВЛКСМ следуют обеспечить широкую гласность и пропаганду сооружения памятника Славы, развернуть в ходе операции «Юные пионеры» активный поиск, сбор документов и материалов, связанных с именами пионеров — героев войны и труда. Нужно добиваться создания в каждой деревне музеев, залов, уголков, посвященных героическим подвигам пионеров-героев, стремиться к тому, чтобы эти памятные места служили делу воспитания у юных пионеров коммунистического сознания, патристической и патристической.

## Славы

Горячий отклик в комсомольских и пионерских организациях области на постановление ЦК КПС, XVII съезда ВЛКСМ о сооружении памятника Славы юных героев во Всесоюзном пионерском лагере «Артек» имени В. И. Ленина.

Усилия, человеческая теплота наставников окупаются сторицей. Руководимый Риммой Паленой второй, уже «зрелый», хор на последних районных смотрах художественной самодеятельности подтверждает звание народного. Не мудрено: подвижники и в окружении вызывают подвиги.

Вот еще пример тому. На фермах, в бригадах, ремонтных мастерских колхоза работает больше десятка книжных передатчиков. В любой момент на общественных началах заменят библиотекаря ученики МТФ № 1 Ида Тимофеевна Фарленкова, полевод шестой бригады Екатерина Петровна Крутова и другие женщины. Книга здесь не залеживается на полках: из библиотеки Дома культуры она своевременно находит своего адресата.

Рассказ о культурном комплексе в Байнах будет не полным, если не упомянуть о сельской филармонии. Этот филиал областной филармонии несет основную нагрузку по эстетическому воспитанию молодого поколения «глубинки». Возглавляет филиал Та-

тья Эреджепова. С каждым годом ее зал собирает все больше слушателей. Не раз занятия в филармонии вели свердловские композиторы Сиротин, Пестов, Шекалев. Любились байновцами и певцы Александра Пестова, Николай Марченко... Филармония знакома сельчан с классикой, с великими творениями всемирно известных композиторов, с современной музыкой.

Занятия, которые ведут профессионалы, — рассказывают Шабалина, — собирают до четырехсот человек.

Я и сама бывала на занятиях сельской филармонии. Несмотря на обычную шумлившую и непоседливую аудиторию, в зале в такие часы царит тишина.

Тягу сельских тружеников, учащихся к искусству удовлетворяют и самодеятельные кружки, в которых сегодня занято 440 человек, 60 процентов из них — молодые. Без участия в самодеятельности не представляют уже своей жизни молодой строитель Надежда Жданова, шеф — комсомолец Василий Фарленков, зоотехник Володя Наринтов, все те, кто постоянно участвует в районных смотрах, в концертах, в поездках политклуба.

НЕОЧЕНО, не верно было бы утверждать, что все гладко на культурной ниве. Проблемы есть — это прежде всего нехватка кружковых помещений: ведь клубное здание строилось в те далекие годы, когда нельзя было даже предполагать, что эта нива соберет столь щедрый урожай. Нет спортивного зала в ДК — и физкультурно-массовая работа среди молодежи развивается не так, как хотелось бы. Вообще настал момент, когда необходимо и как можно скорее расширять, пополнять материально-техническую базу комплекса.

Несмотря на заявку выделить балетмейстера и руководителя кружка духовых инструментов, руководство Свердловского культурно-просветительского центра пока не откликается на нужды байновцев.

Как ни парадоксально, плодотворная работа кружков рождает еще одну проблему. Ребята, с ранних школьных лет занимающиеся в музыкальных кружках, хвоят и дальнейшее музыкальное образование. Нужна своя детская музыкальная школа на селе: об этом очень просят и те сельчане, у которых подрастают дети.

...Нельзя социальные вопросы решать сегодня сельский культурный комплекс, его энтузиасты. В своей нелегкой повседневной деятельности они помнят главнокомандующего Продовольственной программы. Помнят и заботятся о человеке — труженике, творце урожая, творце всех земных благ.

Т. СЫСОВЕВА, наш спец. корр. Богдановичский район.

## За звание «образцовый»

Комитеты комсомола вносят заметный вклад в развитие сферы услуг, улучшение обслуживания населения. Но немаловажно и то, что в этой сфере, в учреждениях культуры и учреждений, недостатков, о чем говорилось на XXVI съезде ВЛКСМ, было немало. Чтобы поднять деятельность сферы обслуживания на новый, более высокий качественный уровень, бюро обкома ВЛКСМ, коллегия областных управлений торговли и общественного питания, президиум областного профсоюза работников торговли и потребительской кооперации приняли постановление об организации областного социалистического соревнования коллективов торговли и общественного питания за звание «образцовый комсомольско-молодежный коллектив». Итого которого будут подводить ежегодно в феврале. Уверенное положение о социалистическом соревновании.







